

主流媒体 用心说话

张家界日报社出版 国内统一连续出版物号CN 43-0020 邮发代号41-85 零售1元  
主办单位：中共张家界市委员会 主管单位：中共张家界市委员会  
张家界新闻网 <http://www.zjnews.cn>

2022年1月

8

星期六

辛丑年腊月初六

总第9338期



掌上张家界APP

今日4版

## 历史会镌刻下这一笔

### 记习近平总书记考察北京冬奥筹备工作

人民日报记者 杜尚泽 郑铁 新华社记者 张晓松 朱基钗

中国特色：

突出科技、智慧、绿色、节俭特色

沿北京中轴线一路向北，空中俯瞰，国家速滑馆宛若冰刀在冰面上刻下的晶莹轨迹。它的另一个名称冰丝带，由此得名。此次考察，就始于这座北京冬奥唯一新建冰上竞赛场馆。

自2018年1月23日打下第一根桩，冰丝带的建设就志存高远。一进速滑馆，习近平总书记的目光落到了屏幕上的四个字：最快的冰。

快，源于科技。

早在2019年，总书记在第三次考察北京冬奥筹办工作时，特别强调场馆建设要突出科技、智慧、绿色、节俭四个特色，摆在首位的正是科技。

在世界上跨度最大的马鞍形编织天幕下，习近平总书记饶有兴致参观了建筑材料：

国产化率高吗？

屋面索网结构采用的国产索，是河北生产的；冰丝带3360块曲面玻璃，天津生产的；脚下的混凝土看台板，北京生产的。场馆运行负责人风趣地说，建设过程也是京津冀一体化。

一批由中国设计、中国技术、中国材料、中国制造组成的冬奥场馆建设的中国方案，成为北京冬奥会的鲜明中国特色。

总书记来到赛道边，一边看赛道测试数据一边细听介绍：脚下是长120多公里的不锈钢管，钢管中流动的液态二氧化碳保证冰面温差不超过0.5摄氏度，所以能形成最完整、最均匀、最快速的冰。

技术为绿色赋能。置身于世界上第一座采用二氧化碳跨临界直冷系统制冰的大道速滑馆，习近平总书记对绿色办奥有着真切的观感：要发挥好这一项目的技术集成示范效应，加大技术转化和推广应用力度，为推动经济社会发展全面绿色转型、实现碳达峰碳中和作出贡献。

从一开始，北京冬奥拿的就是一份绿色脚本。奥运史上首次实现全部场馆绿色电力全覆盖，节能、低碳能源、废弃物与废水处理等诸多科技成果转化应用，汇聚成新发展理念在冬奥实践中的生动样本。

赛后利用，一道世界难题。这几年，习近平总书记反复叮嘱：办冬奥不是一锤子买卖，不能办过之后就成为了寂静的山林。赛时需要和赛后利用相结合，不搞铺张奢华，不搞重复建设。如今盘点，每座冬奥场馆都拥有一份着眼于后奥运时代的发展规划。

我们都是可持续再利用。习近平总书记在考察时谈及此事如数家珍，水立方可以进行冰水转换，

五棵松体育馆可以实现冰篮转换，北京赛区13个竞赛和非竞赛场馆中有11个是当年夏季奥运会的遗产

他还特意提到了筑巢引凤的一个案例：北京冬奥村（冬残奥村）。当天上午，习近平总书记来到这里考察。

四合院风格的三进院落，赛时是全球奥运健儿的家，未来将转型为广纳英才的北京人才公寓。总书记称赞道：这个做法很好，可将可持续体现出来。这就是我们的理念，不仅是为这一件事，要考虑它的持续性、统筹性。

运动员、教练员的吃、住、行、医、康、乐，最终落脚于智慧化管理、精细化服务。运行保障工作进展如何？总书记走进综合诊所和残疾人运动员住房样板间。

一个便捷的无障碍设施，给总书记留下了深刻印象。样板间的卧室有个按钮，只需用胳膊肘一碰，柜门就开了。听说往届反映问题比较多的一般在奥运村。打造安全、温馨、舒适的运动员之家，要把细节处理好，想运动员之所想，办运动员之所需。

筹办冬奥，是一项系统工程，一张国力的综合考卷。习近平总书记多次强调，要集各方之智，聚各界之力，形成做好筹办工作强大合力。

（下转4版）

## 国办印发《方案》

### 推动要素市场化配置综合改革试点

据新华社北京1月6日电 近日，国务院办公厅印发《要素市场化配置综合改革试点总体方案》（以下简称《方案》），推动要素市场化配置改革向纵深发展。

《方案》提出了八项试点任务，包括：进一步提高土地要素配置效率，推动劳动力要素合理畅通有序流动，推动资本要素服务实体经济，大力促进技术要素向现实生产力转化，探索建立数据要素流通规则，加强资源环境市场制度建设，健全要素市场治理，进一步发挥要素协同配置效应。

《方案》明确，围绕推动国家重大战略实施，根据不同改革任务优先考虑选择改革需求迫切、工作基础较好、发展潜力较大的城市群、都市圈或中心城市等，开展要素市场化配置综合改革试点，严控试点数量和试点范围。党中央、国务院授权实施以及有关方面组织实施的涉及要素市场化配置的改革探索任务，原则上优先在试点地区开展。

按照《方案》部署，2022年上半年，完成试点地区布局、实施方案编制报批工作。到2023年，试点工作取得阶段性成效，力争在土地、劳动力、资本、技术等要素市场化配置关键环节上实现重要突破，在数据要素市场化配置制度建设探索上取得积极进展。到2025年，基本完成试点任务，要素市场化配置改革取得标志性成果，为完善全国要素市场制度作出重要示范。

## 刘革安会见

### 老挝驻华大使坎葆 恩塔万一行

本报讯 1月7日上午，市委书记刘革安会见了老挝驻华大使坎葆·恩塔万一行。

刘革安对坎葆·恩塔万一行的到来表示欢迎。他说，中老是社会主义友好邻邦和牢不可破的命运共同体，在两党两国最高领导人的共同推动下，中老全面战略合作不断巩固和拓展。近年来，张家界与老挝保持着密切友好往来。2020年11月，张家界市与老挝琅勃拉邦市建立了友好城市关系。希望以大使阁下来张为新起点，推动双方在友城往来、经贸合作、旅

游交流等领域取得更丰硕的合作成果，为巩固两地、两国之间的友谊作出新贡献。

坎葆·恩塔万说，老挝高度重视与中国、与湖南之间的友好交往，长期以来在各个领域取得了良好的合作成效。老挝驻华使馆以及老挝驻长沙总领事馆将积极推动老挝同湖南、同张家界开展更多领域、更深层次合作，推动老中命运共同体建设不断走向深入。

市领导刘卫兵、汪涛、李立参加会见。

（本报记者 周姣 邵颖）

## 精准精细做好网格管理

### 推动基层社会治理创新

舒行钢深入永定区调研基层社会治理工作

本报讯 1月7日，市委副书记、市委政法委书记舒行钢深入永定区就基层社会治理工作进行调研。他强调，要做实做细网格化服务管理工作，不断推动基层社会治理创新，努力提升基层社会治理能力和水平，为全市经济社会发展贡献永定力量。

舒行钢一行先后前往永定区永定街道办事处新街社区、西溪坪街道办事处新外滩小区、区综治中心、区大数据中心，通过实地察看、听取汇报、座谈交流等方式详细了解了永定区基层社会治理工作情况。座谈会上，部分基层社会治理工作者和市人大代表、政协委员对当前基层社会治理工作提出了中肯的意见建议。

舒行钢指出，永定区是全市社会治理创新的主战场，要始终坚持更高站位、更严要求、更实举措推动社会治理创新工作，力促永定区基层社会治理体系更健全、布局更完善、方式更高效，力争全区基层社会治理各项工作成效显著，为维护全市

社会稳定做出了重要贡献。舒行钢要求，要聚焦大治理格局，进一步构建教育疏导、防范化解、管理服务一体化的社会治理大格局，结合当前党员到社区报到工作，从所在社区筛选一批有意愿、有能力的党员干部、法律顾问、法律明白人等，社区管理者做好精细化安排，积极引导带动他们参与社区治理工作，推动基层社会治理同向发力。要聚焦

深层次融合，充分发挥基层党组织的龙头作用，坚持共建共治共享，继续推进社会治理政治、自治、法治、德治、智治“五治”融合，多开展务实管用的培训，推动基层社会治理资源共享。要聚焦多要素保障，切实做好网格化管理矛盾调处化解等工作，织密网格化服务管理机制，精准划分网格，不断推动基层社会治理长效常治。各级党组织要多关心社区工作者的工作、生活和成长，让他们安于、乐于基层社会治理工作。

（本报记者 朱末）

## 白石辣椒脆又香 丰产滞销等你帮

上官智慧

冬日的高山，寒意逼人、冷风漫骨。

1月4日，桑植县人潮溪镇双狮村。在低温的徘徊下，远山开始泛白，马路两旁仍有不少未融化的冰雪。

这辣子，我是越看越奈斯（好），越闻越香啊！村民邓美绒起床的第一件事便是照料她的宝贝——5000多斤干辣椒。别看她娇小的身材，但做起活来，甚是精干。戴着一双破旧的手套，穿着一件套头衣，邓美绒在储藏室里娴熟地翻着干辣椒，她的目的是把一些次品淘汰掉。

邓美绒介绍，这是她和丈夫一年的血汗。然而，这一个个色香味俱全的干辣椒，却因种种原因滞销，太令人心痛了！言辞中，邓美绒有些失落。

2021年初，原本种烟大户的邓美绒放弃了老本行，决心试试辣椒种植，加之有厂家承诺收购，她便一心扎进自己的红火事业。于是，80多亩地里长满了株株红的、绿的辣椒，在邓美绒的精心呵护下，辣椒的品质相当不错。

当年8月，正值辣椒丰收期，邓美绒开心地收获了8万多斤辣椒，其中4万斤被当初作出承诺的买家买走了，而余下的辣椒，买家无论如何都不买。

当时，天气炎热，加之一场突如其来的疫情，邓美绒根本无法出门推销，看着家里近4万斤辣椒就要烂掉时，她并未与买家计较，相反，凭借自己的本事，她将这些辣椒烘干变成了干辣椒。

于是，在邓美绒每日的照料下，家里的4万斤鲜辣椒在去年11月底，全部变身成个头大小一致、色泽亮丽、香气逼人的干辣椒。

推开储藏室的木门，辣香味扑鼻而来，一盘盘红彤彤的干辣椒密密麻麻地躺在竹制的容器里，一屉一屉地排满了整个储藏室。

为了丰富品种，她还按照传统的方法制作了一些辣椒酱，其味酸辣可口。

跟其他辣椒相比，这里的辣椒有什么特殊性吗？

原本有些愁容的邓美绒，脸上渐渐地绽放了笑脸。人潮溪双狮村是典型的喀斯特地貌，森林覆盖率高，海拔高达800米，常年被云雾笼罩。在此地种植的辣椒，不仅脆、嫩、辣度适中，而且口感非常好，这里的辣椒和萝卜一样出名，很作数的！邓美绒笑道。

临近中午，邓美绒用高山上美食做了一顿可口的饭菜。这不，由干辣椒炖高山腊肉就成功出圈，赢得了在场所有人的点赞。

然而，如何销售却成了邓美绒新的问题。

为此，笔者呼吁

临近年关，家家户户都在备年货，辣椒似乎成为年货中最不起眼的东西，但恰恰又是年货中必不可少的东西。在此，您可以尽自己的能力帮助这位老实的农民，或购买干红辣椒，或青干辣椒，亦或是酸甜酸甜的辣椒酱。因为，这不仅是她一年的心血，更是她对美好生活的向往。

购买电话：173-4266-8336



1月5日，2022年《壬寅年》虎年特种邮票正式发售。该邮票一套2枚，是中国生肖邮票第四轮中的第七套，邮票图案名称分别为：国运昌隆、虎蕴吉祥，全套邮票面值为2.40元。

本报记者 秦勤 摄



当本应为公众使用互联网提供便利的算法变成算计时，加强监管以防技术被滥用就势在必行。

日前，国家互联网信息办公室等四部门联合发布《互联网信息服务算法推荐管理规定》正当其时。

算法本质上是一种互联网技术手段，指通过个性化推送、排序精选、检索过滤等向用户提供信息。对互联网平台来说，算法无疑是利器，既能快速有效筛选出

用户需求，满足其浏览阅读需要，又能及时锁定金主，通过看人下菜碟实现平台经济利益最大化，似乎是一种双赢。

然而，被偏爱的有恃无恐。通过算法向用户推送浏览阅读内容存在强制的特性，忽视了用户后续是否需要。更严重的是，一些平台通过大数据杀熟，实行不合理差别待遇，利用算法诱导用户沉迷网络、过度消费，靠流量造假、刷量控评等影响网络舆论，甚至向年轻人推送特定不良信息。当算法变成算

计，就滋生出种种乱象。

滥用算法会扰乱正常的信息传播秩序、市场秩序和社会秩序，挑衅意识形态安全、社会公平公正和网民合法权益，必须加以整顿，促使其回归正确轨道，更好地为经济社会健康发展服务。

法律法规的价值全在于执行落实。期待《互联网信息服务算法推荐管理规定》能得到切实执行，使算法技术在尊重用户、造福社会的前提下实现规范健康发展。

（据新华社）

毛振华

## 张吉怀高铁开通 满月 日均发送1.08万人次

湖南日报1月6日讯（全媒体记者 黄利飞 通讯员 蔡震）今天，张吉怀高铁开通运营满月。一月以来，张吉怀高铁共发送旅客32.4万人次，日均发送1.08万人次。

得益于张吉怀高铁的开通，沿线张家界、吉首、芙蓉镇等地的游客出现大幅增长。永顺县旅游局相关负责人介绍，张吉怀高铁运营一个月，乘坐高铁来芙蓉镇的旅客就超过4万人次，预计春节期间高铁到达旅客将突破8万人次。芙蓉镇民宿客流同比增长30%以上；来湘西自由行的客流同比增长了36%。

据了解，为方便旅客进出这条黄金高铁线，铁路部门安排张吉怀高铁旅客列车开行16对，仅广州、深圳去往张吉怀的列车就有6趟，列车运行分布在6时20分至23时51分时间段内。

